



重构消费新场景,催生消费新业态,
推动产业链向更宽领域延伸——

户外经济激活 西安发展新引擎

本报全媒体记者 郝佳伟

从“自然野趣”到“城市引力”

在西安,户外经济的魅力正从山野蔓延至城市肌理。曲江万象城的露营咖啡厅工作日午间仍然座无虚席,白领王茜茜对记者说:“点杯咖啡,就能在商场露台享受‘公园20分钟效应’,性价比超高。”

兴庆宫的市集人流如织,游客既可欣赏郁金香花群,又能选购文创潮品。一位文创摊主表示:“周末单日收入能破千元,年轻人对传统技艺的热情超乎想象。”

而老城根G-park商业街区的户外篮球场,更成为年轻人社交新场景,“投进三分球时观众的欢呼,比加班改PPT痛快多了。”程序员李昊笑着说。

餐饮行业的“户外革命”同样火热。小杨烤肉自营的户外烧烤基地已扩展至12处,周末单日接待量超300桌;长安唐村南堡古寨星空营地推出“帐篷火锅”,需提前两周预订;海底捞昆明池景区户外店甚至将火锅搬进天幕帐篷……

从“自然野趣”到“城市引力”,西安户外经济蓬勃发展,重构出更多消费新场景,催生更多消费新业态。而户外经济蓬勃生机的背后,是健康生活方式的深入人心,是民众生活品质的不断提升。

一条赛道撬动多链融合

户外经济正成为西安产业升级的“黏合剂”,推动产业链向更宽领域延伸。在装备制造领域,西安迪卡依单车、头盔、骑行鞋等骑行装备销量连续三年保持增长,智能骑行头盔预订量超1.5万个。

连日以来,记者在西北轻工批发市场走访发现,帐篷、折叠桌、营地推车等户外野营装备销售火热。“大好春光,趁周末出去可以好好放松一下。”4月4日,黄迎春购买了天幕和折叠桌,假期带着家人出去野炊。

文旅融合方面,蓝田荞麦岭、临潼茯林村桃花节等文旅融合项目吸引了众多游客参与,沿黄公路骑行线路串联起非遗体验工坊,实现从“单一乐趣”到“多元体验”的转变。

一条步道激活一片山水,一场赛事带火一座城,“流量变现”效应在赛事中尤为凸显。2024年西安城墙国际马拉松吸引3.8万参赛者,衍生消费突破2.5亿元。2025年春季秦岭国际越野跑挑战赛,带动周至县农产品销售额环比暴涨180%。2026年亚洲青年攀岩锦标赛落户西安,预计衍生消费超5亿元。

今年,陕西两会明确提出,要大力提振消费,西安大力发展户外经济的政策与此不谋而合,成为激活城市发展的新引擎。当无人机掠过秦岭云海,当唐风运动征服自然岩壁,西安正以户外经济为密码,破解着“生态保护与经济发展”的千年命题。

双轮驱动激活户外新蓝海

4月6日清晨7时,西安骑行爱好者般越骑上公路自行车,从永宁门出发,沿着南门城墙一路向西。晨光中,钟楼的轮廓逐渐清晰,路旁的早餐摊热气腾腾,与他擦肩而过的“骑行大军”络绎不绝。车上的风景不仅是股绳的日常,更折射出西安人对户外生活的热情。这座千古古都,正以山水为卷、运动为笔,绘就一幅“户外经济”蓬勃发展的新图景。

西安户外经济的发展,得益于政策红利和自然资源的双轮驱动。2024年8月,陕西八部门联合发布《陕西省促进户外运动产业发展实施意见》,推动秦岭、渭河等区域开放攀岩、露营、骑行等特色项目,到2030年打造攀岩、露营等特色景区,支持西安建设世界赛事名城;到2035年形成全国经典攀登线路和青少年户外教育基地。

政策落地后,西安率先行动。秦岭北麓建成全国首条“高山行走体验线”,吸引日均游客超2000人次;大仁遗址公园攀岩基地成为年轻人“下班上墙”的热门打卡地,周末单日客流量突破500人。

“过去攀岩只能去专业场馆,现在家门口就能体验自然岩壁的野趣。”25岁的程序员张磊说,他每周三到大仁基地训练,甚至带动同事组建了“岩友俱乐部”。截至今年3月,西安露营企业数量已达4800余家,同比增长4.3%。骑行俱乐部、徒步团等户外组织年均增长超35%,会员规模突破50万人。

值得关注的是,西安市制定了《西安市加快推进低空经济发展实施方案(2024—2026)》,探索“无人机+户外运动”应用场景,为户外经济注入科技基因。

让市民尽情享受“诗与远方”

杨斌鹤



搭起天幕、支起帐篷、打开折叠桌椅……近日,随着气温升高,露营的好时节已至。每到节假日,在西安市杜邑遗址公园、长安区五台街道露营营地、渭河蒲河沿岸等地,各式各样的帐篷在春天里“盛开”,许多市民尽情享受“家门口的诗与远方”。

“露营热”带动户外经济增长,也不断催生新的消费热点,近年来全国各地露营经济快速发展。数据显示,去年我国露营经济核心市场规模达2139.7亿元,预计今年露营产业能够带动的市场规模将超过万亿。一些地方通过“露营+”模式,例如“露营+乡村旅游”“露营+钓鱼”“露营+沙滩派对”“露营+篝火晚

会”等,与更多相关产业生态做有效的连接与融合,不仅丰富了游客的出游体验,也形成叠加的经济效应,延伸露营经济的产业链条。据美团数据显示,今年清明小长假“露营”搜索量同比增长132%,露营基地搜索量同比增长146%,北京、西安、上海、成都、杭州位列热门露营城市前五名。数据不仅显示了西安市民对露营热情高涨,也说明西安发展露营经济潜力巨大。

爱好露营,是人们向往大自然的渴望,对绿色生活的向往,对高品质生活的追求。目前,西安市民聚集的露营地既有一些商家运营的专业场地,也有公园、河边等公共场所。专业场地自有运营者管理,但在市民自发形成的公共场所的露营热点区域,政府相关部门应该加强管理和提供服务,提供一必不可少的公共设施,例如公共厕所、垃圾桶等,并对露营中出现的个别不文明行为,甚至违法行为,加大执法力度,保障

榆林市大力推动社区工厂建设——

家门口上班 社区里挣钱

郝颖 陈静仁

4月7日,在定边县定边街道新乐社区的宝定协作定边剪纸艺术工厂,搬迁群众闫彩虹正全神贯注地进行剪纸创作。只见她手中的剪刀犹如灵动的舞者,在纸上轻盈跳跃。不一会儿,一幅精美的剪纸作品便呈现在眼前。

“我们秉持‘移民搬迁建社区、依托社区办工厂、办好工厂促就业’的发展理念,成立了宝定协作定边剪纸艺术工厂。该工厂占地面积1140平方米,总投资400多万元,不仅为搬迁群众提供技术培训与就业机会,还大力传承非物质文化遗产。”定边县公共就业创业服务中心副主任苏涛介绍,目前,该工厂已吸纳80名搬迁群众,产品畅销上海、西安等地。

“我们与各乡镇及时更新就业信息台账,动态监测就业信息,通过多种渠道送政策、送岗位、送服务,实现零就业家庭动态清零。目前,我们在全县7个百人以上搬迁安置点均设置了就业服务窗口。针对800人以上安置点,我们制定了‘一区一策’帮扶方案,并派驻工作队。”苏涛说。

不久前,在位于佳县榆林经济技术开发区金沙湾社区的手工挂面加工厂,搬迁群众刘店英正熟练地将生产线上经过拉



4月9日,游客在黄河壶口瀑布景区欣赏壮美“桃花汛”。近日,受上游冰凌消融和水库调节放水影响,位于山西吉县和陕西宜川县交界的黄河壶口瀑布迎来一年一度的“桃花汛”,吸引了众多游客。
新华社发(吕桂明 摄)

可食用鲜花加入春菜大军

营养师提醒:注意食用安全

陶颖

蒸槐花、茉莉花炒蛋、凉拌菊花、油炸玫瑰花、金雀花蒸蛋……春天,是百花盛开的季节,而将美丽的花朵搬上餐桌,制成一道道美味佳肴,无疑为这个季节增添了一份独特的浪漫与诗意。目前,可食用的鲜花正在加入春菜大军。

春日“吃花”正当时

4月7日,笔者走访西安多个菜市场,商超看到了槐花、茉莉花、菊花、玫瑰花、金雀花等鲜花的身影。商超内售卖的鲜花,归入蔬菜区域,多打着“春菜”的标签。10时许,祭台村菜市场,家住附近的张翠兰买了一袋槐花。“蒸槐花、槐花炒蛋、槐花煎饼、槐花饺子……”张翠兰说,槐花的吃法多种多样,每一种都散发着春天独有的气息,她和家人都非常喜欢。

11时许,在盒马鲜生(南稍门店),市民赵婧正在选购金雀花。“打几个鸡蛋搅散,再倒入洗净的金雀花,加入适量盐搅拌均匀,盖上保鲜膜,上锅蒸熟即可食用。这样做出来的金雀花蒸蛋,既有金雀花的清甜,又有鸡蛋的嫩滑,口感鲜香绵柔,回味无穷。”赵婧说,金雀花煲汤也很香,将金雀花与排骨、鸡肉等食材一起放入锅中炖煮,煲出来的汤味道鲜美,营养丰富,满满的都是春天的味道。

在线上平台则有着更多品种的在售鲜花,商家多称“当天采,当天发”,并选择顺丰快递,产地多来自云南,销量从几百到上千件不等。

购买时需注意“可食用”标识

在社交平台搜索“可食用鲜花”,可以看到不少网友分享的自制鲜花美食,不同鲜花的做法各不相同。“以往鲜花多被用作摆盘装饰,如今,鲜花与美食有了越来越多的结合,这体现出人们对于独特美食口味的探索。”美食爱好者陈瑶说。

对于鲜花的食用,注册营养师张英表示,一些鲜花可以食用,但需认准品种、彻底清洗、控制用量。例如槐花虽然可以食用,但也需要区分品种,洋槐的花朵可以食用,而国槐的花朵可以入药,果实有毒不可食用;大多数品种的玫瑰花可以食用,但花店的玫瑰一般会使用保鲜防腐药物,最好不要食用;金雀花可以食用和入药,金雀花为植物锦鸡儿的花,有些地区民间会将植物金雀儿、金丝桃的花也称为金雀花,一定要注意辨别区别,避免误食风险。

张英提醒,避免野外采摘鲜花食用,购买时需注意“可食用”标识,优先选择有机认证产品。孕妇、消化系统脆弱的人慎用。此外,不同人对不同的花可能会过敏,若初次尝试,建议少量食用并观察身体反应。



陕西省“爱鸟周”主题宣传活动启帷

本报讯(全媒体记者 薛生贵)4月9日,陕西省第44届“爱鸟周”主题宣传活动启动。本届“爱鸟周”我省的宣传主题为“加强鸟类资源保护,推进美丽陕西建设”。活动现场,通过布设宣传展板、悬挂宣传条幅、发放宣传资料、开展科普讲解等多种形式,全面展示我省丰富的鸟类资源、野生动植物保护措施及近年来取得的显著成效,呼吁社会各界关心、关注鸟类及野生动植物保护事业,携手共建人与自然和谐共生的美丽陕西。

据了解,自1981年我国设立“爱鸟周”以来,我省共举办了44届“爱鸟周”宣传活动,通过开展形式多样的宣传活动,在全社会逐步树立起“保护鸟类,人人有责”的意识,养成爱鸟护鸟的良好习惯。陕西作为全国最为重要的鸟类繁殖地及迁徙通道之一,现分布鸟类561种,其中国家一级23种、国家二级99种、省重点21种。

陕西科技有望助力选育我国第一代“太空青稞”

本报讯(全媒体记者 郝佳伟)4月9日,记者从西安航天基地获悉,一批搭乘我国首颗可重复使用返回式技术试验卫星实践十九号的高原特色作物种子日前在航天基地完成交接,将进入地面选育阶段,3至4年有望选育出我国第一代“太空青稞”。

实践十九号卫星于2024年9月27日发射,同年10月11日成功回收,其新一代返回式平台具备搭载效率高、育种周期短的特点,单次任务可完成近千份种质资源实验。

陕西省航天育种工程技术研究中心主任郭锐介绍,陕西作为我国航天育种中心之一,已经把近600多份植物材料送上太空,选育出了20多个农作物新品种。此次合作将建立“西安技术指导与实验分析+山南田间选育与推广”的协同机制,为高原种子提供从太空诱变到地面培育的全链条技术支持。

西安铁路局管内线路推出“计次票”服务

本报讯(全媒体记者 胡健博)4月9日,记者从中国铁路西安局集团有限公司(以下简称西安铁路局)获悉,西安铁路局在管内大西高铁西安至大荔段、西康铁路、咸铜铁路西安至铜川段、包西铁路西安至榆林段推出多种组合的“计次票”服务。

“计次票”是铁路部门推出的新型票制产品之一,是指有效期内可乘坐限定次数的指定发、到站间规定列车的车票。旅客可通过12306网站或“铁路12306”手机APP实名购买。凡办理“计次票”服务的旅客,在享受票价优惠的同时,还无需提前购票,直接刷身份证即可检票进站乘车,旅客出行将更加便捷。

此次推出的“计次票”服务新增了大西高铁西安至大荔段、西康铁路、咸铜铁路西安至铜川段、包西铁路西安至榆林段10次/90日、20次/90日“计次票”产品。此次新增的10次/90日“计次票”按照9.5折进行优惠,20次/90日“计次票”按照9折进行优惠。

汉阴县成立新业态劳动者法律援助工作站

本报讯(通讯员 邢国军)近日,汉阴县成立新业态劳动者法律援助工作站,保障新业态劳动者合法权益。新业态劳动者法律援助工作站采用“1+3+N”方式建设,以县法律援助中心为主体,由全县3家律师事务所组成,以县总工会、人社等部门建设的“工会驿站”“零工市场”为依托,首批共建4个新业态劳动者法律援助工作站。工作站精准对接新业态劳动者法律服务需求,为他们提供法治宣传、法律咨询、法律援助和法治体检共四个方面的法律服务。

同时,针对快递员、外卖配送员等工作特点,工作站通过开通热线电话、关注“法治汉阴”微信平台等方式提供帮扶,对较为集中的讨薪、劳动关系、工伤赔偿等纠纷,开通法律援助“绿色通道”,实现“当日申请、当日受理、当日指派”,并提供预约服务、上门服务。



4月9日,随着气温上升,西安兴庆宫的万余株牡丹竞相绽放,吸引了众多市民和游客前来赏花踏青,感受春天的魅力。
通讯员 杜成轩 摄